

诗词中的宁夏 (之七十八)

状元坟

张嵩

在宁夏隆德县境内,有两座比较有名的古代坟墓,一座叫作“状元坟”,一座名为“姚王墓”,明清以来多有文人墨客凭吊并写下诗作流传至今。明代刘迁乔就写有一首《状元坟》的七律:

寂寞曾经几百年,龙头今已半山田。
上丘埋没生春草,石马空存锁暮烟。
赖有文章今古在,恨无神道姓名传。
行人莫说前朝事,不恨临风洒泪篇。

这首诗载于《康熙隆德县志》“河渠”。作者刘迁乔,县志只说是学博,其他事迹不详。查阅《江苏省通志稿》“选举志”第十七卷“明·贡生”(二)记有一句:“刘迁乔,江宁县,万历二十六年。”这条记载表明江苏江宁县(今江苏南京)人刘迁乔是明万历二十一年(1593年)考中的贡生,不知与写《状元坟》的作者是否为同一个人,就不得而知了,但所在的年代时间点基本相近。学博,是学官的泛称。唐至明清,府州县都设有学官,称经学、博士,掌教育诸生。府的学官称教授,州称学正、县称教谕。学官皆有副,统称训导,俗称学里老师。由此看来这个刘迁乔应该是当时隆德县的教谕,是掌管学生教育的。那么,他诗中描写的状元坟究竟在隆德的什么地方,又是哪个状元的坟呢。

《康熙隆德县志》记载:“状元坟,县西南三里,有古莹、石兽,而无碑志,相传谓‘状元坟’。”民国陈国栋等人编撰的《重修隆德县志》说得更详细一些:“状元坟,在县西南三里,即陀螺嘴,有荒坟,无碑志,今不可考,县志亦略。或者山之形势似古状元帽,因此得名,又误为坟坎。”看来状元坟并不是一个真

实意义上的存在,只是山势如同“状元帽”而得此雅名,越传越久,误以为真是什么状元的坟莹。据考证,隆德的历史上也从未出过状元。或许是古代的“风水师”看到此地山势风水较好,有象征性,就臆测当地能出“状元”而呼作其名,久而久之,就传播开了,也算是对读书人的一种鼓励、一种期盼,有积极的方面;再或许是“状元峰”误传成了“状元坟”。不过作为读书人的刘迁乔写的诗却免不了了一番凭吊,内容倒也情真意切,意绪绵绵。从诗里得知,此坟至少在明朝那会儿就已经存在了几百年了,说明很有一些“历史”,但作者也不知道是何人的坟墓,无名无姓。莫说前朝之事,生死已然,临风洒泪,感慨一番,也算是一种人生的寄怀。关于“状元坟”,很多地方都有,各种各样,不一而足,无非可能有三:一是真实的存在,确实出过状元,死后埋于此处,名副其实,成为当地文化教育成功的象征,家族光宗耀祖的资本。如广东信宜大人山的九代状元坟、广东梅江区宋朝杨思聪状元墓、成都市新都区明代杨升庵状元坟等。二是传说,寄寓了某种希望,甚至还包含有迷信的成分,或者有意抬高墓主人的地位。如广西贵港的蒙公状元坟,不仅是一处历史文化遗址,还是当地民间传说和信仰的重要载体。在民间,人们相信拜祭状元坟可以祈求文运昌盛、金榜题名。因此,每年都会大量游客和学子前来参观、祭拜,感受“状元”古墓所散发出的历史气息和形成的人文氛围。还有如江西赣州兴国县的文武状元坟,主要是讲风水,祖先埋得好,后背出状元。山东费县的状元坟也是传说和寄寓,突出风水的作用。三是有一定的宗教色彩,如郑州荥阳的武状元坟,也称“巴巴墓”,有宗教的特殊含义。“巴巴”是过去回民对去世后传说还能在冥冥中为人消灾、带来好运的宗教人士的尊称。由此可以看出千百年来人们期望通过科举考试能中状元,带来荣光,使得“状元坟”也逐渐成为一种文化现象,这在封建时代是比较独特的,就像现在的高考,各学校把考试得了第一的分别称作“文科状元”“理科状元”是一样的道理。可见“学而优则仕”在人们的观念中依然根深蒂固。

到了清代,隆德人依然对“状元坟”情有独钟,仍有诗作传世,如陈启镛就写有两首《状元坟》的诗作:

其一

西南城外秀峰峦,迤迤松楸锁岫边。
竟说百花头上客,翻成片玉地中仙。
黄麻旧纸焚荒草,金带遗名化冷烟。
第一声称空抱取,痕余淡墨记当年。

其二

芳魂飘渺赴瀛滨,余韵风流想后人。
千古文章传胜事,百年烟雨有余春。
龙蛇盘护延垂碣,鬼魅潜藏化剑身。
无复青袍看眼在,独留古柳悟前因。

这两首诗选自道光《隆德县续志》“艺文续志”。陈启镛是清直隶文安县(今属河北省廊坊市)拔贡,嘉庆九年

(1804年)六月出任隆德县知县,颇有政声。道光《隆德县续志》对其评价很高。称有一年隆德县大旱,知县陈启镛主持设坛,披发赤脚,率众前往莲花池祈雨。“归即大雨,邑人喜曰‘诚能格天’”。其中难免有夸张的成分,但也看出这个封建时代的一方知县还是比较亲民的。陈启镛的身份是知县,他写这两首诗一来表明他是重视县里教育的,二来也有他自己的寄寓。第一首诗道出了“状元坟”的位置不仅在“城南秀峰峦”的壮美山峦之处,而且还是“迤迤松楸边”的重要之地。但也感叹了“状元”虽是生前“百花头上客”、死后“片玉地中仙”,享尽了哀荣,而最终还不是“黄麻焚荒草”“金带化冷烟”,空有“第一声称”,一切荣华富贵、功名利禄都是过眼云烟,只有“痕余淡墨记当年”,聊以自慰罢了。第二首诗相较第一首诗明朗积极,更富韵味,结尾处讲到人死了尽管他穿的象征读书人的“青袍”再不能够看见,但坟前独留的“古柳”却似乎蕴含着某种前因后果,其实暗示的也是一种好的风水。

时光流转,岁月如流,状元坟早已沉寂于历史深处,不复存在。状元坟的消息是世事变迁的必然选择,当地的人们不再需要这样的精神慰藉,风水的寓意象征和影响在现实生活中的作用越来越微不足道,人们更愿意相信科学和文明,而不是“命运”与所谓的因果。



2月26日,参观者在河南安阳殷墟博物馆新馆内观看展品。

当日,位于河南省安阳市的殷墟博物馆新馆正式开馆,这是首个全景式展现商文明的国家重大专题博物馆。殷墟博物馆新馆坐落于安阳市河河北岸,与殷墟宫殿宗庙遗址隔河相望,展厅面积约2.2万平方米,展出青铜器、陶器、玉器、甲骨等文物近4000件套。其中,四分之三以上的珍贵文物首次亮相,一系列考古新成果首次展示。

新华社发

今年演唱会市场持续火热 或将走入更多中小城市

2月18日,龙年正式开工的第一天,演唱会“抢票”大军又来了。王若琳上海站、杨丞琳佛山站、ALIN杭州站均于当天开票,这似乎预示着,今年演唱会市场仍将持续火热。据不完全统计,2024年上半年,全国已官宣的大型演唱会已超过150场,包括陈奕迅、王嘉尔、王心凌、林俊杰、薛之谦、张韶涵、杨丞琳、张惠妹、张学友等。

纵观过去一年,演唱会市场异常火爆,票房和关注度都极高,暴露的问题也不少。新的一年,演唱会市场走向如何,又将呈现哪些特点呢?

今年演唱会市场将更有秩序

过去几年,黄牛票带来的“强实名”制度、柱子票带来的观演座次问题、歌手过劳导致的健康问题、演出临时取消问题、退票难问题以及假唱风波……诸多问题集中并反复出现,从侧面反映市场火爆之外,实际上也映射出许多早已产生但一直未受到重视的演出问题。

“很多情况并不是去年才开始有的,但在去年集中爆发了,这是全国演出热带来的,也和我们媒体的关注有关。”从事演出行业近十年的林女士告诉记者,经过去年某些问题的暴露,以及得到相关部门的重视后,她非常看好2024年演唱会市场,“不仅仅是演出商、艺人能更清晰地了解市场,观众在去年上头式地追演唱会后,今年应该会更理智、更有秩序一些。”

业内人士分析,去年年末,已经开始大量出现低价票、打折票,以及演唱会门票滞销的情况,“很多演出方都是在年中的时候看到商机,但只看到了演唱会的火爆,没有看到风险。”哪怕是一些流量型艺人,也出现了票卖不出去的情况。

演唱会或将向中小城市下沉

业内人士认为,一部分演唱会门票滞销,除了歌手的实力和行情以外,也有大城市演出市场饱和的原因。过去一年,每到周末,许多大城市的演出场馆几乎全年无休,甚至出现超前预订。

这或许也意味着,越来越多的演唱会将向中小城市转移。事实上,这种现象已经在去年现出端倪,并以音乐节的形式表现出来。据四川省文化和旅游厅数据,2023年上半年,二线及以下城市举办的音乐节,占比高达57.9%,其中大多是资源贫瘠型城市。

例如,2023年遂宁举行水上音乐节,罗大佑、叶世荣、朴树等实力歌手一同唱响“双节”,观众达到4.3万人次,拉动消费3000余万元。泸州邀请邓紫棋、李克勤、王心凌举办“长江音乐节”,绵阳举办了“云栖桃源国潮音乐节”“蝉噪音乐节”等等。

有人认为,随着大城市演唱会市场的饱和,越来越多的演出商或许将不局限于音乐节,也会将演唱会带到中小城市,寻找更多商机。当然,这也需要城市的场馆符合演出要求,因为即使有市场,也还需要更完善的硬件设施进行匹配。

(据《华西部报》)



2月25日,汉服爱好者在英国伦敦大本钟前展示汉服。

当日,汉服爱好者身着汉服来到英国伦敦的泰晤士河畔和大英博物馆,向当地民众和游客介绍中国春节,宣传中华优秀传统文化。

新华社发



2月25日,文艺表演队伍从全椒县太平桥上经过。

当日是农历正月十六,安徽省滁州市全椒县传统民俗活动“走太平”拉开帷幕,巡游队伍穿过太平桥,献上精彩纷呈的民俗表演。

新华社发

文旅“新名片” 吸引民众乐游京津冀

一水联通三地,清波映照古今。如今,千年流淌的运河,重现昔日风采,让京津冀三地的文化交流拥有更多可能。

在北京,十年来,大运河畔每年都有新变化。北京城市绿心公园开园迎客,北京城市副中心三大文化建筑盛装亮相,北京(通州)大运河文化旅游景区成为北京东部地区首个国家5A级旅游景区……为北京及河北、天津民众增添了文化休闲新场所。

京津冀协同发展,运河文化保护传承利用是重要内容之一。三地“一盘棋”,共同治理运河生态、推动旅游通航、修缮文物遗存,增强协同发展的文化驱动力,让运河两岸的自然与人文景观重焕生机。

据中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)大数据客流监测,2023年,京津冀三地已互为重要且热门客源地。河北和天津位列北京客源前两位;天津接待的外地游客中,河北和北京居前两位。

京津冀三地地缘相近、文化相通,在文旅协同发展方面拥有天然优势。随着京津冀积极探索文旅新场景、新业态,持续完善文旅服务,推进文旅商深度融合,三地文旅事业将迈出协同发展新步伐。

(据中新网)

在丰富文旅供给、创新旅游体验方面,“吃住行游购娱”中的“吃”一直都是旅游中的重头戏。尤其是在“民以食为天”的中华文化传统中,吃出特色、吃出品味更是众多游客规划出游线路的重中之重。

陕西西安作为热门旅游城市,其深厚的文化底蕴与悠久的历史吸引着全国各地的游客来此游玩“打卡”。而以文化赋能餐饮,则是千年古都提升游客体验满意度的新举措。近年来,西安在深化文旅融合的进程中,以“餐饮+影视”“餐饮+文博”等方式,创新打造多元文化空间,推进餐饮消费创新升级,赢得普遍好评。

“游客不禁禁锢在展厅中,通过打破传统的博物馆观展模式,创造‘文化展示+传播新空间’的同时,激发了文旅消费活力。”西安曲江艺术博物馆副馆长张和鑫表示,文旅商融合,让观展可以在消遣娱乐的下午茶中轻松完成,让更多观众从单纯的旁观者变成参与者,参观博物馆将成为一种随性的生活潮流。

西安曲江艺术博物馆引入“星级酒店+博物馆”的办馆模式,与酒店联名推出各种互动文化活动,构建起融汇传统与现代的“博物馆+酒店”的



大话西游主题餐厅浓郁的电影文化氛围。

感官体验升级 让文化可餐可品

新型审美范式。在这里,不少游客在用过“博物馆联名主题下午茶”后,带着对艺术的遐想,漫步欣赏精美珍贵的壁画,在美味与艺术的休闲碰撞中,感悟文化和艺术的持久魅力。

位于西安大唐不夜城的必胜客“花舞大唐”主题餐厅以“餐厅+文博”的新颖形式,让用餐者多元领略陕西历史文化,让餐厅成为旅游城市里的一道别样风景。“餐厅的开放式厨房上方放置着从‘何家村窖藏’选来的葡萄花鸟纹银香囊、鎏金鸂鶒纹提梁银罐等文物的复刻作品。这些器物展现了盛唐时期高超的工艺水平。此外,陈设于餐厅各处的兽首玛瑙杯、鸳鸯莲瓣纹金碗等文物复制品,原本都是盛唐时期的食器,与餐饮属性相契合。顾客通过扫描二维码,了解国宝背后的故事。”陕西历史博物馆工作人员马晋川介绍。

作为必胜客“花舞大唐”主题餐厅的设计顾问,陕西历史博物馆副馆

长庞雅妮表示,餐饮的跨界创融,打破了博物馆壁垒,让文物真正融入日常生活。游客借助“餐饮+文博”的创意,对历史、对文化加深兴趣,在一种愉快放松的气氛里,使沉浸式感受文博的魅力成为全新的餐饮体验。

同样,必胜客“花舞大唐”主题餐厅随处可见与装潢设计融为一体的“花舞大唐唐”等纹饰,营造出一种花团锦簇的盛唐氛围。此外,写满唐诗的悬垂纱幔、唐永泰公主墓壁画《宫女图》装饰的阶梯等,都蕴含了欢迎各方宾客的寓意,显示了盛唐延续至今开放与包容的气质,为古都西安的城市文化增添了一抹绚丽的色彩。

餐厅不仅出产美食,也是多元文化的汇聚地,是游玩休憩的空间。游客不仅在此满足脾胃需求,也需要完成文化和精神的“加油”和“充电”,感受一座城市的风格。

在大话西游主题餐厅里,无论是菜单、餐纸架、纸杯、比萨盒、提袋,都可发现电影中人物或场景形象的艺术再创作,甚至大圣的金箍棒就正立在店门口,成为吸引无数游客“打卡”的网红标识。美食与电影,二者相得益彰。该餐厅作为电影艺术化空间的典型,以影视为切入点,让文化可餐可品。

“影视赋能餐饮的文旅创意,其发展不仅契合园区的整体规划理念,也将电影与餐饮巧妙融合,积极延续电影文脉基因,开启电影艺术生活方式,用电影基因使城市记忆得以传承、城市活力得以彰显。”西影电影园区相关负责人表示,美食因艺术而彰,艺术增添美食诗意。餐饮作为旅游环节中的重要一环,需要文化的赋能和提升。这不仅可以大幅提升餐饮的品位和人气,增强旅游的获得感,更能塑造城市活力形象,让文化“活”起来,让文旅消费旺起来。

(据《中国文化报》)